II.2. Historia Antigua (e)
* Limitada entre la Prehistoria y la Historia Media, la Historia Antigua se inicia, convencionalmente, con la aparición  de la documentación escrita, ( III milenio a. de. n.e.)

*  Entre la varias fechas de  finalización, en los estudios realizados en España , se ha optado por el año 476, fecha de la desaparición del  Imperio Romano de Occidente, aunque se admiten variaciones.

* El ámbito geográfico  es fundamentalmente el del entorno del Mediterráneo.

* En  cuanto a las fuentes, además de  las literarias en sentido estricto, son muy importantes las  monumentales, las epigráficas, así como las papirológicas  y las numismáticas.

II.2. Tendencias historiográficas en Historia Antigua.
* En la tradición occidental ha existido siempre un gran interés por la Historia Antigua , que hasta el siglo XVII adoptó una perspectiva teológica y providencialista.

* En el siglo XVIII , como consecuencia del movimiento ilustrado, se  comenzaron a realizar estudios de carácter más crítico, siendo un buen ejemplo de ellos la Historia de la decadencia y ruina del Imperio Romano, de E. Gibbon ( 1766-1788) .

* En el siglo XIX sobresalieron las dos principales corrientes:

+ El positivismo histórico:  Historia Romana  de  Niebuhr ( 1811); Historia del Helenismo , de Droysen ( 1836-1843); Historia Romana , de Mommsen ( 1876).  El positivismo se benefició enormemente de  las innovaciones en  epigrafía y numismática.

+ El materialismo histórico ( o marxismo): Tras los trabajos de Engels , como El origen de la familia,  los estudios  se centraron en el esclavismo y las cuestiones religiosas, prolongándose esta corriente hasta el siglo XX , con obras  como Historia de la Antigua Grecia, de Struve ( 1964), o Historia de Roma ,de Kovaliov ( 1964)

* En el siglo XX destacaron algunas aportaciones de la Escuela de Annales , el estructuralismo y  la historia cuantitativa – serial.

II.3. Ultimas tendencias.
* En Historia Antigua han florecido expresiones de  las  diversas corrientes historiográficas actuales. Algunos  de los temas más tratados recientemente son :  la historia urbana, la infancia, la educación o la situación de la mujer ( vg.  Garrido, La mujer en el mundo antiguo, 1987)

