II.3. La Edad Media (e)
II. 3. b. Corrientes historiográficas del siglo XX
1) El positivismo.

* Impulsado  por Charles – Victor Langlois y Charles Seignobos,  el positivismo empírico  ha predominado hasta los años treinta.

* Esta corriente se atiene fundamentalmente al estudio crítico de la documentación, abstrayéndose de cualquier  juicio de valor o interpretación generalista.

* Entre los  medievalistas empíricos hispanos , se puede a citar a Ramón Menéndez  Pidal o a Claudio Sánchez Albornoz, algo más preocupado por el sentido de lo histórico (  cfr. v.g. El sentido de la Historia )

2) La Escuela de “Annales”.
* Tanto Lucien Febvre como Marc Bloch, aceptan  la subjetividad  generada por el momento en que se escribe la historia ( “ No hay historia. Hay historiadores”)

* Los más famosos medievalistas de esta escuela, Jacques Le Goff y Georges Duby se especializaron en el estudio de las creencias, la educación y la mentalidad medieval.

* En el contexto hispano, la recepción de Annales fue muy tardía ( finales de los años sesenta) 

3) El materialismo histórico.
* La recepción de las ideas marxistas fue  muy problemática en el ámbito de la Historia. Aún así, constituyeron un método novedoso de análisis histórico.

* En el ámbito hispano, los medievalistas de orientación marxista hubieron de enfrentarse a dos grandes handicaps generados por los historiadores más tradicionales en su deseo de hacer una historia ad demostrandum:

+ la constitución de España como problema

+ la investigación identitaria local/ regional. 

