II. 4. Historia Moderna (e)
II. 4. a. La renovación historiográfica de entreguerras.
* La escuela de Annales, el marxismo y las corrientes cuantitativas dieron un giro radical  a la investigación histórica, también en lo referente a la Historia Moderna:

* La escuela de Annales , produjo una obra muy representativa: La Meditarrenée et le monde  mediterranéen à  l´époque de Philippe II, publicada por F. Braudel en 1966, que,  abordando la segunda mitad del siglo XVI, despliega  un estudio fenoménico en  las tres duraciones  características.

* El marxismo investigó la transición entre el feudalismo y el capitalismo en obras tan señeras como las de Maurice Dobb. También el siglo XVII  ha sido objeto de atención por parte de esta escuela ( E. J. Hobsbawm) . Por su parte , otros autores, como el reconocido Pierre Villar (La Catalogne  dans l´Espagne moderne, 1962), han defendido la perspectiva integradora del marxismo frente a Annales.

* También el cuantitativismo se ha dedicado a la Historia moderna. Sobresalen en esta corriente las investigaciones de E. J. Hamilton sobre la evolución de los precios durante el periodo 1503-1650 en España, o las de C- E. Labrousse, sobre la misma temática, pero relativa a la Francia del siglo XVIII.

* Tras la Segunda Guerra Mundial,  a pesar de las disputas entre las diferentes corrientes historiográficas, se fue abriendo el horizonte hacia la elaboración de  una Historia  moderna integradora y total que se manifestó en múltiples aproximaciones específicas.

