II. 4. Historia Moderna (e)

II. 4. b. La Historia económica
* Ha sido uno de los aspectos más desarrollados en Historia Moderna, según las siguientes especialidades:

* Sectores económicos:

* Historia del comercio: 

+Se estudiaron los grandes flujos del comercio internacional y sus instrumentos (letras de cambio, pólizas de seguros, sociedades mercantiles ), así como las instituciones a su servicio ( ferias internacionales, bancos de depósito, bolsas, consulados y cámaras de comercio ). En la escuela de Annales, fruto de la suma de técnicas cuantitativas y cualitativas, sobresalió la colección Ports, routes  et traffics, con obras como la de Huguette- Chaunu ( Seville et l´Atlantique, 1504-1650).

+ Posteriormente, la atención   se dirigió hacia el comercio interior.

* Historia agraria :

+ Se llevaron a cabo grandes estudios regionales ( vg. Les paysans de Languedoc, de E. Le Roy  Ladurie, 1966).

+Posteriormente emergió el estudio de  las empresas agrícolas—tierra cultivable, innovaciones tecnológicas, introducción de nuevos cultivos,  rendimientos--, siendo un ejemplo: The Agrarian History of Western Europe A. D. 500-1850, de B. H. Silcher van Bath.

* Historia de la industria:

+ Discusión sobre el origen de la revolución industrial:  revolución tecnológica—acumulación/ inversión  de capital.

+ Análisis de la protoindustrialización – paso de la manufactura  a la industria ( obras de  los alemanes Kriedte, Medick y Schlumbohm ) y desarrollo de la arqueología industrial como ciencia auxiliar.

* Historia marítima 

* Se constituye como disciplina histórica específica a partir de 1956, con la pretensión de ser una historia total.

* Comprende :

+los estudios tradicionales sobre el mar: comercio marítimo ,construcción naval, pesca , puertos, infraestructuras  administrativas , militares y sanitarias

 + así como  una vertiente social :mercaderes, navieros,  pescadores, marineros, gremios, oficios portuarios, etc; historia laboral  y de la emigración

+ una historia institucional: consulados, almirantazgos, centros de formación, aduanas, jurisdicción.

+ una vertiente cultural: modos de vida vinculados al mar, mentalidades y actitudes ante la vida y la muerte.

* Demografía histórica
* Aparece como especialidad en 1965, fruto de los trabajos conjuntos de los demógrafos y los historiadores de la economía.

* Estudia aspectos cuantitativos (  número de habitantes, natalidad,  nupcialidad, mortalidad) que han permitido  también cierto tratamiento cualitativo. 

+Uno de los ámbitos más estudiados ha sido el de la Historia moderna.

* Historia del entorno
* Surgió en el contexto de los trabajos de la escuela de Annales (  Le Rhin,  1930),  de la colaboración de geógrafos e historiadores. Braudel, con su obra sobre el Mediterráneo, constituyó la máxima expresión de esta deriva.

* Posteriormente se estudió la evolución histórica del clima ( Histoire du climat depuis l´an mil, 1967), en todas sus variantes.

* Recientemente ha cobrado mucha importancia el análisis de la evolución ecológica. Un buen ejemplo es el estudio del impacto ecológico  ocasionado por la conquista de América.

* Historia urbana
* Ha generado un buen número de obras, ya clásicas: Deyon, Amiens, capitale provinciale. Étude sur la  société urbaine au XVIIe siécle, 1967; Bennassar, Valladolid et ses campagnes au Siécle d´Or, 1967.

* La atención se ha desplazado posteriormente hacia la historia del proceso de urbanización y la progresiva integración de las ciudades en redes urbanas.

