II. 4. Historia Moderna (e)

II. 4. c. La Historia social 
* La Historia social  pretendió abordar, entre otras cuestiones, el dilema sociedad estamental /sociedad  clasista.

* Historia de  los grupos sociales.

* Los privilegiados.

+ Hay excelentes estudios sobre la aristocracia ( Domínguez Ortíz, La sociedad española del siglo XVII. La nobleza, 1963; Stone, The Crisis of Aristocracy, 1558-1641, 1965) , señalando sus bases económicas, sociales y jurídicas.

+ También el clero ha sido objeto de investigación: en el caso católico son reseñables los estudios de  Le Bras y Perouas; en el protestante, los de Vogler. En ambos casos se estudia su origen social, reclutamiento y formación.

* El tercer estado

+ Ocupándose de los carentes de privilegios – desde la alta burguesía hasta las clases populares --, la escuela de Annales publicó una interesante serie sobre la burguesía comercial – Affaires et gens d´affaires . Así  mismo se investigaron los grupos de artesanos, analizando su organización gremial y el tránsito hacia la empresa industrial.

* Los pobres

+ Se analizó a los grupos sin encuadramiento social ni ingresos fijos. Una muestra de ello es  la obra de Gutton, La société et les pauvres en Europe, XVIe- XVIIe siècles, 1974.

* Los marginados
+ Esta especialidad profundizó en la situación de las minorías étnico-religiosas ( judíos, musulmanes) y otros  grupos afines ( judíos conversos, moriscos).

+ Así mismo se ocupó de los gitanos o los miembros de profesiones u oficios malditos ( como los verdugos o las prostitutas). Finalmente se abordó  la cuestión de la esclavitud.

* La conflictividad social
+ Se estudiaron los levantamientos campesinos – jacqueries – y el bandolerismo ( Hobsbawn, Primitve Rebels, 1959, Bandits, 1969 )

* Historia de la familia
+ Desde la perspectiva de la primera socialización, Henry propuso un método para la reconstrucción de las redes familiares. Por su parte, el denominado grupo de Cambridge insistió en el análisis del modelo de familia moderna ( The World We Have Lost, 1965 ).

+ En Francia, Ariès llevó a cabo un interesante estudio de las  relaciones en el interior del hogar ( L´enfant et la vie familiale sous l´Ancien Régime, 1973)

* Historia de las mujeres
+ Abordando la necesidad de una historia específica de las mujeres, la historiografía anglosajona, francesa e italiana desarrollaron  una ingente investigación , resaltando la división del trabajo en el hogar, el trabajo femenino, los roles y arquetipos  sexistas y la discriminación de la mujer.

+ La obra de Joan Kelly ( Women, History and Theory, 1984 ) propuso la expresión Gender History – historia de género – que ha dirigido posteriormente el curso de las investigaciones.

+ Entre las últimas obras publicadas, pueden citarse:  Natalie Zemon Davis, Women on the Margins. Three Seventeenth- Century lives, 1995;   Anderson – Zinser, A History of their Own, 1988, y Duby- Perrault , Historia de las mujeres. 

