II. 5. Historia Contemporánea (e)
II. 5. a. Historia de las relaciones internacionales

* Estudia los diferentes ámbitos de relaciones entre colectividades humanas.
*  Se ha desarrollado  a partir de la historia político-diplomática.

II.5. a. 1. De la Historia Diplomática  a la Historia de las Relaciones Internacionales.
* La Historia Diplomática surgió para estudiar las relaciones entre estados según  la documentación diplomática. En 1887 apareció la Revue d´Histoire diplomatique y en 1898 se organizó en primer Congreso de Historia Diplomática, en La Haya.

+ Sus principales características fueron: culto al documento, narratividad descriptiva,  subjetivismo nacionalista, prejuicios sociales. No se planteaba reflexión alguna  sobre el objeto o la metodología.

*  Después de la I Guerra Mundial surgieron varias obras sobre la contienda, dando lugar a la aparición  de una incipiente Historia de las Relaciones Internacionales.

+ En este periodo sobresalieron historiadores como Charles Webster,  Arnold Toynbee y, más adelante, E. H. Carr, -- autor de  The Twenty Years´ Crisis, 1919-1939, 1939 – que incorporaron   a la dimensión política aspectos económicos ,  ideológicos y estratégicos.

* Tras la  II Guerra Mundial, se produjo una renovación temática y metodológica, que tuvo su trascendencia tanto en Gran Bretaña ( historiadores como Taylor  o Watt)  y USA.

+ En Francia, influenciado sin duda por Braudel, J. B. Duroselle publicó, en 1964, su Introduction à l ´Histoire des rélations internationales, que  insistía en la complejidad política, social,  cultural  económica y jurídica de  los fenómenos internacionales .

+ En España, sobresalieron, desde 1950, los denominados Cuadernos de Política Internacional. El historiador más destacable es J. M. Jover.

II.5. a. 2. La nueva Historia de las Relaciones Internacionales 
* La nueva Historia de las Relaciones Internacionales se  ha nutrido de la renovación historiográfica y del diálogo interdisciplinar con otras ciencias sociales como la antropología, la psicología social, la sociología, la economía y, sobre todo , la ciencia política.

* La metodología ha reforzado el carácter empírico de la investigación abriéndose a nuevas fuentes más allá de la documentación diplomática:  fuentes orales, periodísticas, parlamentarias, comerciales o artísticas.

* Entre los aspectos más estudiados se pueden citar:  las relaciones entre política interior y política exterior; los grupos de presión; la difusión  internacional de  ideologías y de patrones de organización económico-social; el interculturalismo; las relaciones económicas.

II.5. a. 3. De lo internacional a lo transnacional
*  El fin de la Guerra Fría y la aceleración de los procesos de globalización han reorientado los estudios de historia de las relaciones internacionales.

* Han emergido nuevos temas que apuntan  un planteamiento más transnacional que internacional:  organismos supranacionales, flujos internacionales no políticos – vg. turismo o inmigración . 

