II. 5. Historia Contemporánea (e)
II. 5. b. La Historia de la cultura.
*La Historia de los fenómenos culturales  se ha visto  modificada por:

+ La nueva concepción del tiempo histórico ( f. Escuela de Annales)

+ La interdisciplinariedad

II. 5.b. 1. Delimitación terminológica
*El término “ cultura” resulta polisémico y  puede , por lo tanto, acoger diversas significaciones.

* En general se acepta una definición de origen antropológico que indica  “ todo complejo que incluye el conocimiento, las creencias, el arte, la moral, el derecho, las costumbres y cualesquiera otros hábitos y capacidades adquiridos por el hombre en cuanto  miembro de la sociedad” ( Tylor,1871)

* A caballo entre la Antropología y la Historia, los dos objetos fundamentales de la Historia de la cultura  son ( Chartier):

+La prácticas

+Las representaciones

II . 5. b. 2. Antropología e historia de la cultura.
* Hay dos diferencias  específicas entre la perspectiva antropológica e histórica  a la hora de abordar la Historia de la cultura:

+ La Antropología estudia  fenómenos culturales coetáneos, mientras que la Historia de la cultura puede investigar fenómenos periclitados
+ La Antropología  estudia la función de  dichos fenómenos en las sociedades analizadas, mientras que la Historia de la cultura se inclina más por su descripción y evolución.

* No obstante,  los historiadores de la cultura  pueden aprovechar del trabajo antropológico:

+ La perspectiva de un estudio integral frente a la excesiva especialización
+ La posibilidad de comparación entre diferentes niveles de desarrollo de los fenómenos  culturales en una misma sociedad
+ La  aplicación  de correcciones a la modulación temporal, sin tener que suscribir un único tiempo para todos los fenómenos estudiados.

II. 5. b. 3. Niveles de cultura.
* Desde el siglo XVIII surgió la idea de una  alta cultura   opuesta a la cultura popular ( que sería más bien un pesudo-cultura, o , incluso, una cultura de masas)

* Algunos historiadores de la cultura ( como Burke, Ginzburg  o Thomas) han  tratado de demostrar la existencia de una cultura popular propia, vinculada a los sectores menos favorecidos de la sociedad. 

