I.4.El cristianismo (e)

I.4.a. La concepción cristiana de la historia.
* El cristianismo desarrolla una concepción de la historia – articulada fundamentalmente por Pablo de Tarso ( 3 – 64 )-- basada en tres principios:

+Dios –Padre como motor de lo histórico.

+Dios-Hijo ( el Cristo) como definidor de un antes y un después históricos, en tanto que dios encarnado.

+Universalización de la historia ( de la historia del pueblo judío a la historia de toda la humanidad) 

* Tal concepción fue luego profundizada por S. Justino( m.165) – que  estableció el criterio del principio de autoridad según la mayor antigüedad, en este caso, la de Moisés -- y el platonizante Orígenes ( m.253)—que  impulsó una interpretación alegórica de los textos bíblicos.

* Así  mismo,  eruditos como Julio el Africano, establecieron un a modo de anales cristianos – Chronografía – vinculando el nacimiento de Cristo en relación a la historia bíblica – 5500 años  después de Adán.

* Entre los denominados Padres de la Iglesia, sobresale Eusebio de Cesarea ( m.339) que, bajo los auspicios del emperador Constantino, escribió, entre otras obras, la Crónica ( 303) , génesis de una historia universal – caldeos, asirios, sumerios, hebreos, egipcios, griegos y romanos en orden sucesivo ; y una Historia de la Iglesia, en la que reflexiona apologéticamente sobre el fenómeno del cristianismo.

I.4.b. San Agustín ( 354-430)
* Influido  por la filosofía platónica,  escribió varios obras de importancia capital, entre las que destaca La Ciudad de Dios ( 413) , en la que efectúa una exposición de la  historia de los pueblos hasta entonces conocidos, articulándola en:

+ un  combate permanente entre las sociedades ordenadas:

- en los principios divinos ( la ciudad de Dios – Israel- Jerusalén- el catolicismo) – amor a Dios y desprecio de sí mismos

- en  los valores humanos ( la ciudad terrenal –Babilonia- Asiria- Roma )—amor a sí mismos y desprecio de Dios

I.4.c. Paulo Orosio ( 390?)
*Discípulo de San Agustín, redacta una historia señalando la ventaja de la unidad entre el imperio romano y la religión cristina, culminación de la evolución de la historia universal hasta entonces conocida.

