I.6. El Renacimiento (e)
* El Renacimiento es un fenómeno cultural vinculado al descubrimiento de la antigüedad clásica que, entre otros aspectos, inaugura una etapa antropocéntrica frente a la teocéntrica Edad Media.

* Desde el punto de vista historiográfico, el Renacimiento supuso la asunción de un devenir histórico generado por motivos humanos, sin participación explícita de Providencia alguna.

* Entre los principales teóricos  renacentistas,se puede citar a Maquiavelo y a Guicciardini.

I.6.a. Maquiavelo ( 1469-1527)
* Para el noble florentino Maquiavelo , la historia es “ maestra de la vida “, en la medida en que el ser humano no cambia mucho en el transcurso de lo siglos y existe una similitud entre el pasado y el presente. 

*En cualquier caso, la historia es obra de los hombres y no efecto de la Providencia. 

*Y los hombres, según  Maquiavelo,  son  volubles e ingratos, por lo que quien los conduzca – El Príncipe --  deberá estar dotado de virtud , astucia y prudencia, teniendo en cuenta que “el fin justifica los medios”.

I.6.b. Guicciardini ( 1483-1540)
* En su Historia de Italia , hace una exposición  racional y casual de los hechos históricos, apartándose de los supuestos ideológicos del  cristianismo, sin bien admite cierta intervención de la Providencia.

* Guicciardini estima, por otra parte, que  tales hechos son en gran medida fortuitos, por lo que no cabe  aprender  casi nada de ellos de cara al futuro.
