Contabilidad y auditoria bancaria.
Preparación de la asignatura y examen final.

El libro “Instrumentos financieros: análisis y valoración con una perspectiva bancaria y de información financiera internacional” editado por Pirámide en septiembre de 2006 es el libro básico de trabajo que responde al programa de la asignatura.

La lectura de los distintos capítulos de la citada obra ayudará al alumno a comprender los distintos tópicos en los que se desarrolla buena parte de la actividad de las entidades genéricamente denominadas “bancos”. Entre estos tópicos hay que destacar los préstamos y depósitos, los riesgos de crédito, liquidez y cambio y los instrumentos financieros derivados. 

No obstante lo anterior, el alumno debe hacer un esfuerzo especial en determinados capítulos del libro sobre los cuales esencialmente versará la prueba final de la asignatura. Estos capítulos son: capítulos 4 al 7 y el capítulo 10. 

La prueba final consistirá en dos preguntas de carácter conceptual a elegir una de entre las dos. La valoración de la prueba se sustentará en el grado de comprensión y madurez mostrado por el alumno al desarrollar la cuestión elegida. No será necesario ningún desarrollo cuantitativo y si ello fuere preciso para mejorar la exposición se sustituirá cada cálculo por la explicación que, a juicio del alumno, mejor explique la forma de obtener el dato necesario.  

