I.1 Egipto, Mesopotamia, Israel.( e)

*La posibilidad de la historia comienza con la posibilidad de la escritura y de la medición del tiempo.

+ La posibilidad de la escritura  estuvo muy relacionada con el material sobre el que podía practicarse. Al principio se usó la piedra, después la arcilla y , finalmente, el cuero – pergamino – y el papiro. En cualquier caso, no se puede hablar de  prosa escrita hasta finales del siglo VI. a. n.e.

+ La medición del tiempo supuso un largo proceso en el que, por lo general, se usaron como unidades  la rotación de los días y la de las estaciones. Al parecer  el año de 365 días fue introducido por los egipcios  en el siglo XXVIII a. n.e.

I.1.a. Egipto
* En el Egipto clásico no hay narrativa histórica.

* Tan sólo se conservan listas de nombres reales – Anales—, la primera de las cuales es del 2.750 a. n.e. ( Piedra de Palermo), y en la que ya se citan algunos eventos contemporáneos a los nombres citados.

* Progresivamente , algunos escribas reales fueron escribiendo relatos acerca de las hazañas de su monarcas( vg., el de Thutmosis III, -- 1480-1448 a.de n.e. )

I.1.b. Mesopotamia
* La escritura cuneiforme sobre arcilla se desarrolló en el IV milenio a. de n.e.

* Los pueblos mesopotámico desarrollaron una gran producción literaria de carácter mítico – V.g.  Mito de la creación, La Epopeya de Gilgamesh ( ¿2000 a. de n. e.?)—pero no histórico.

* No obstante, se generó cierta producción  susceptible de servir como fuente de la literatura histórica ( v.g. El código de Hammurabi, siglo XVII a. de n.e.). También se escribieron anales semejantes a los egipcios ( desde el siglo XIV a. de n. e.)

I.1.c Israel

* La literatura judía reunida en torno al Antiguo Testamento  ( Biblia) es un compendio variado de escrituras diversas, que comienzan a escribirse sistemáticamente en torno al siglo X a. de n. e.

+ De las tres partes en que se han clasificado las escrituras judías – La Ley – Torah o Pentateuco --, los libros de los Profetas y los Escritos – El Éxodo de la primera parte, y algunos  libros de los Reyes ( Samuel, David, v.g. ) , tienen cierto valor histórico.

* También hay que destacar la obra de Flavio Josefo ( siglo I  de n. e.) caudillo de la rebelión judía contra los romanos , que escribió Las guerras de los judíos y Las antiguedades de los judíos.

� El esquema está extraído del  texto SHOTWELL, James,T  Historia de la historia en el mundo antiguo. Ed. F.C.E., Madrid, 1982.





