I.5. La Edad Media ( e)
* Las obras históricas producidas durante la Edad Media suponen una conjunción de elementos greco-latinos y cristianos.

* el matiz cristiano cobra fuerza por la inclusión de la dimensión escatológica.

I.5.a. Historia y escatología
* La escatología es la perspectiva de ta eskatá (gr) – novissima tempora ( lat) --, es decir, de las últimas cosas o  el destino último individual y colectivo.

* Esta perspectiva escatológica, fruto del pensamiento judeo-cristiano --   la Tierra Prometida judaica; la Resurrección de los muertos y el Juicio Final cristianos ( Apocalipsis) -- tiende a hacer escribir la historia según determinadas premisas ideológicas finalistas.

I.5.b. El tiempo y su medición.
*Otra preocupación medieval  fue la  corrección de los calendarios, en un intento de ajustar los calendarios romanos a los años astronómicos, destacando obras como De temporum ratione , de Beda el Venerable ( 673?-735)

I.5.c. Las crónicas y la historia.
* En el contexto señalado, florece un tipo de narración histórica denominado:

+Crónica:  es una compilación de acontecimientos coetáneos al cronista, ordenados cronológicamente ( de xronós, el tiempo griego sucesivo). El material es muy variado, desde la  mera descripción de los eventos o la trascripción de documentos, hasta las narraciones o glosas de carácter fantástico.

* En el contexto español, sobresalen las Crónicas  castellanas y aragonesas, destacando en la Baja Edad Media las de López de Ayala que incorpora algunos matices psicologistas.

* Al final del periodo medieval, el humanismo prerrenacentista rescata cierto criterio antropocéntrico que anticipa los supuestos historiográficos modernos ( v.g. De Monarchia, de Dante Alighieri).

