I.7. Siglos XVII y XVIII (e)
= El siglo XVII
* El despertar del racionalismo filosófico ( Descartes, 1596-1650), favoreció el despertar del espíritu crítico y consagró la idea de “ progreso” como tendencia general de la sociedad.
I.7. a . Bossuet( 1627-1704)
* Preceptor católico de Luis XIV de Francia, en su obra Discurso sobre  la historia universal, se reafirma en la teoría cristiana de la historia como obra de la Providencia.

I.7.b. Vico ( 1668-1744)
* Giambattista Vico ( Ciencia Nueva ) reconduce los estudios históricos hacia las dimensiones humanas, aportando una serie de principios metodológicos:

+Hay ciertas semejanzas entre diferentes periodos históricos

+Hay un orden en la sucesión de los ciclos históricos según predomine: la fuerza bruta, la fuerza heroica, la justicia, la originalidad, la reflexión constructiva,  la opulencia, el despilfarro.

+La historia no se repite, pero se genera un desarrollo cíclico en espiral.

* Además, Vico previene contra  algunas tendencias desviacionistas en las narraciones históricas:

+ Mitificación de los orígenes

+ Atribución de excesiva importancia a las influencias externas

+ Aceptación acrítica de algunas fuentes. Desprecio de los mitos y leyendas populares.

= El siglo XVIII
* El movimiento ilustrado supone  una mayor preocupación por la crítica de las fuentes históricas, así como  por  la búsqueda de factores y causas determinantes de los acontecimientos históricos  y la  conexión entre ellos. Causas  biológicas, físicas,  culturales, sociales o  psicológicas vinieron  a poblar los desarrollos de los primeros historiadores científicos.

I.7. c Montesquieu ( 1689-1755)
* Aristócrata y político, insistió  en la importancia de los condicionantes físicos – como por ejemplo, el clima o los medios de subsistencia ( Grandeza y decadencia de los romanos ) – de los hechos históricos.

* Así mismo , estimó que  el clima, las formas de vida y las costumbres generan un espíritu general que hace distinguirse a los pueblos ( El espíritu de las leyes )

I.7. d. Voltaire ( 1694-1778)
*François-Marie Arouet – Voltaire – escribió varias obras – El siglo de Luis XIV, Ensayo sobre las costumbres y el espíritu de las naciones  -- en las que , desde una perspectiva  radicalmente racionalista y crítica,  atacaba los supuestos religiosos – sobre todo judeo- cristianos--  de  la interpretación histórica.

I.7. e. Hume ( 1711-1776) 
* En su obra Historia de la Gran Bretaña ( 1754), el filósofo escocés Hume  interrelaciona causas  biológicas, climáticas, económicas, sociales y culturales a la hora de explicar la evolución de la sociedad.

I.7. f. Herder ( 1744-1803)
* El filósofo Herder introduce el concepto de raza en el análisis histórico, sin despreciar los aspectos geográficos,  económicos y sociales. Destaca  la preponderancia de  la raza blanca y , en particular , de la raza alemana. Herder estimó, así mismo, que la literatura  era un camino para conocer  el espíritu y psicología de las diferentes razas y pueblos.

