I.8 .  Siglo XIX (e)
* La coyuntura histórica de finales del siglo XVIII y comienzos del XIX, dio lugar a la aparición de varios movimientos historiográficos: el positivismo histórico alemán , la Escuela de  Chartes, el positivismo inglés y el materialismo histórico.

I.8.a. El positivismo histórico alemán
= Niebuhr ( 1776- 1831)
* Pionero en la aplicación del método histórico crítico, en su Historia de Roma abandona la mera crónica y encauza la investigación hacia la consideración nacional del estado romano.

= Publicación de la Monumenta Germaniae Historica, y de las Fontes Rerum Germanicarum  ( 1843) ,  en la pretensión de legitimar la conciencia nacional alemana.

= Von Rancke ( 1795- 1886)
* Utilizando la Paleografía, la Filología y la Diplomática, Von Rancke escribió una extensa obra entre la  que destaca  la Historia de los Pueblos Románicos y Germánicos y , por otras razones, la Historia de los Papas.

* Von Rancke asentó el supuesto historiográfico de que es la nación el cauce natural en el que se implementan los hechos históricos.

= Mommsem ( 1817-1903)
* Realizó numerosas investigaciones sobre la historia y la etnografía de Roma – Historia de Roma, Derecho Público Romano  -- utilizando un  riguroso método crítico.

* Partidario de una Alemania unida en un estado fuerte, enmarcó toda su labor  en la necesidad de elevar el nivel  cultural de su tiempo.

I.8. b. L´Ecole de Chartes
*En 1820 se creó L´Ecole de Chartes que  desarrolló el positivismo histórico en Francia

* Guerard,  y sus discípulos Deslisle, Giry y Fustel   llevaron a cabo una gran labor crítica, acendrándose en la validación documental

= August Comte ( 1798-1857)

* Principal valedor del  positivismo filosófico, expuso que  el espíritu humano atraviesa  en su  desarrollo histórico por tres fases o estadios:

+Estadio teológico ( fetichismo, politeísmo,monoteísmo), en el que seres sobrenaturales regulan la vida.

+Estadio metafísico , en el que fuerzas abstractas—la naturaleza, la razón – sustituyen a los seres sobrenaturales en la regulación de la vida.

+Estadio positivo, en el que los seres humanos se centran en la búsqueda de la leyes que gobiernan el mundo, practicando la investigación empírica y la reflexión teórica.

*Para Comte  las principales naciones europeas – Francia, Alemania, España e Italia --  están ya en el tercer estadio , lo que no significa que hayan desparecido todos los elementos de los estadios anteriores.

= Jules Michelet ( 1789-1874)

* Elaboró una  Historia de la revolución francesa,  destacando el papel protagonista de lo que denominó  “pueblo de Francia” y contribuyendo así a la generación de una “historia nacional francesa”.

I.8.c El positivismo inglés.

* En Inglaterra el positivismo histórico --  documentalismo  + nacionalismo  - tuvo sus mayores representantes en Macaulay y, con reservas , en  Burckhardt. 

= Macauly ( 1800-1859)

* Defensor del liberalismo, escribió una Historia de Inglaterra de claro contenido nacionalista  y pro-industrial.

= Burckhardt ( 1818- 1897)

* Su principal obra fue La civilización del Renacimiento, en la que  se alejaba de la problemática político-diplomático-militar, apartándose  , así mismo,  de las exigencias  positivistas; labor que fue continuada por Turner ( 1861-1932)

I.8.d. El materialismo histórico.
* Desarrollado fundamentalmente por Karl Marx ( 1818-1883), como una deriva más de  la denominada “izquierda hegeliana”, el materialismo concibió un sistema de explicación histórica basado en los siguientes aspectos
+Las sociedades adoptan una estructuración en la que se puede distinguir una infraestructura económica y una superestructura jurídico –político-cultural.
+ En dicha estructuración, la infraestructura económica – distribución de la propiedad , relaciones de producción – condiciona la superestructura, “en última instancia”, pudiendo denominarse al conjunto “modo de producción”.

+Así mismo , el devenir histórico puede considerarse como una sucesión de diferentes modos de producción: oriental o asiático, esclavista, feudal y , finalmente,capitalista.

+ La fase coetánea de la historia representaría la transición hacia un modo de producción nuevo y definitivo – el comunismo- que precisaría una fase intermedia – socialismo.

+ El motor principal de la sucesión de modos de producción, más allá  de las transformaciones económicas y tecnológicas, sería la lucha entre las clases predominantes del modo de producción anterior y las clases subordinadas, que estarían llamadas a  desarrollar el nuevo modo de producción.

+En función de lo anterior, la etapa coetánea correspondería al declive del modo de producción capitalista y a la aurora del comunismo.

+La sólida obra de Marx – destacando  El Capital  y el Manifiesto comunista – tuvo una gran influencia entre los historiadores y  contribuyó a la creación del movimiento comunista mundial.

